



教育资讯

### 南安市教育系统关工委再次获评省级示范

本报讯(记者 王菲娜)近日,福建省关心下一代工作委员会印发《关于设立第二批全省基层“五好”关工委示范点的通知》,南安市教育系统关工委榜上有名。

近年来,南安市教育系统关工委深入开展以“领导班子建设好、五老作用发挥好、制度健全执行好、积极探索创新好、活动经常效果好”为主要内容的基层“五好”关工委创建活动,有效推动全市教育系统关心下一代工作创新发展,先后被评为南安市关心下一代工作先进集体、泉州市教育系统基层“五好”关工委先进单位、福建省关心下一代工作先进集体、全国教育系统关心下一代工作先进集体等。

据悉,第二批全省基层“五好”关工委示范点是经各地各系统关工委层层评选推荐,所在地党委组织部门审核,省关工委研究决定设立的,这次共有13个教育系统关工委被设立为全省基层“五好”关工委示范点。

### 丰州中心小学

### 举行健康副校长聘任仪式暨健康讲座

本报讯(记者 王菲娜)近日,丰州中心小学在该校礼堂举行健康副校长聘任仪式暨常见传染病疫情消毒知识讲座。

聘任仪式上,丰州中心小学副校长梁世镜宣读丰州卫生院副院长李永辉为丰州中心小学健康副校长的聘任文件,并向健康副校长颁发了聘书。随后,梁世镜衷心地感谢丰州卫生院对学校健康工作的大力支持,并对李永辉的加入表示热烈欢迎,希望学校与健康副校长能共同肩负职责和使命,守好、把牢校园健康安全防线,推动学校教育和卫生健康工作上台阶、取得新成效。李永辉表示,将认真履行责任,充分发挥专业所长,积极配合学校共同做好学校卫生、防疫工作。

仪式结束后,李永辉为学校师生进行了学校常见传染病疫情消毒技术的知识专题培训。培训针对学校常见传染病消毒、常见消毒液配置、正确七步洗手法等知识进行了深入浅出的讲解,并对学校卫生健康工作重点进行了专业指导,使全体师生受益匪浅。

此次健康副校长的聘任暨健康讲座的开展,将有效加强医校工作联动,进一步完善学校的卫生健康长效机制,提高健康教育水平,构建健康平安、和谐幸福的校园。

### 实验幼儿园开展法治副校长进校园活动

本报讯(记者 王菲娜)近日,南安市实验幼儿园邀请法治副校长——南安市人民法院党组成员、政治部主任王小金一行人走进幼儿园,开展安全教育宣传活动,筑牢校园安全防线。

活动中,实验幼儿园法治副校长王小金就宪法的地位、作用和基本内容作了解读,让老师们了解宪法,知道宪法的重要性。

接着,南安市人民法院家事审判庭法官杨玲娥以“守护成长”为主题,通过“普法+案例”的讲座形式,为全体教职工普及与幼儿园安全有关的法律知识,让她们了解了幼儿园的安全责任范畴及相关的法律法规,杨玲娥同时对幼儿园的安全工作提出意见和建议,呼吁大家知法、守法、懂法、用法。

最后,南安市人民法院刑事审判二庭(少年法庭)法官黄晓瑜对全体教职工进行《民法典》相关法律法规的普及。

本次法治副校长进校园活动,增强了幼儿园全体教职员工的法制观念和法律素质,收到了较好的普法效果。

### 石井中心小学开展青少年法律知识竞赛活动

本报讯(记者 王菲娜)为了引导青少年树立尊法、学法、守法、用法意识,7日,石井中心小学组织开展“与法同行,健康成长”青少年法律知识竞赛活动。

赛前,学校通过多种形式组织学生学习《宪法》《民法典》《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》《老年人权益保障法》《家庭教育促进法》等“六法”知识内容。五、六年级每班推选5名同学参加学校总决赛。

赛场上,同学们认真学习,个个精神饱满,信心十足,挥毫答题,下笔如神,展示了自己的实力,经过激烈角逐,赛场上涌现出一批法律知识竞赛小能手。

本次竞赛活动,促进了学生对法律知识的学习,增强了学生的法律意识。同学们表示,将学会利用法律保护自己,不仅把法律知识内化于心,还要外化于行,做一个知法、守法的合格公民。

# 推营养餐自助模式,根据口味需求翻新菜谱 洪梅中学创新食堂管理 提升师生舌尖幸福感

■本报记者 王菲娜 林超连 文/图

兵马未动,粮草先行。对于正在成长发育的中学生来说,吃得好是学习的基础和保障。当前,学校食堂的伙食如何?孩子在学校是否健康、均衡?成为全社会家长最关注的话题之一。

在南安市洪梅中学,学校近两年来创新食堂管理,将传统的分餐制改为自助餐,并精心调整食谱,创新学生用餐自主管理机制,让学子们吃得饱、吃得好的同时,既杜绝了粮食浪费,又提升了学生的自主管理能力,可谓一举多得。日前,记者走进洪梅中学食堂,看一看该校如何写好“舌尖”答卷。

### “打菜制”升级“自助餐” 暖胃又暖心

6日11时40分,洪梅中学食堂后厨里飘出阵阵香气。主厨黄世忠师傅熟练地挥着大锅铲,赶在下课铃响前,烹制中午的最后一道菜——清炒茭菜。

离进餐时间仅有10分钟,黄世忠却不慌不忙。他并非没有时间观念,而是掐好时间和火候,只为了让学校的孩子们吃上色香味俱全的新鲜菜肴。

11时50分,伴随着下课铃声的响起,洪梅中学的食堂里逐渐热闹了起来。同学们自觉地排队,再由各班级各组长到相对应的橱柜中取餐具,学生们拿着餐盘,走到分餐台前有序取餐。“哇,有带鱼耶!”“红烧肉香喷喷,我得多吃几块!”“恒温取餐点上,清炒茭菜、炒豆芽、麻婆豆腐、红烧肉、炸带鱼……喷香四溢的菜品,让同学们胃口大开。记者看到,大多数的同学们都能自觉荤素搭配,适量取菜。

“以前都是食堂的叔叔阿姨给我们打菜,有时候打多了浪费,而现在这种自助餐的形式,我们能自由选择自行定量,这样也不会浪费粮食。”初三(2)班张逸凡开心地笑道。

用餐后,学生们自觉将桌旁的餐渣收走,并把桌子擦干净。从排队、盛饭、打菜,到洗碗,整个用餐过程以自助形式完成,井然有序。

“在此之前,学校食堂与大部分学校一样一直实行传统打菜制。然而,令后勤工作人员头痛的是,不管菜品如何



▲学生用餐完清洗餐具。

◀学生自助取餐。

变换、营养如何搭配,仍然众口难调,甚至造成了大量的食物浪费。”洪梅中学校长江水平介绍,自2020年起,学校在实施学生营养餐方面做了一些积极的探索——推行营养餐自助模式。

为了让师生有更多选择,学校在收费不变的基础上,菜品数量保障每餐三餐三素,每日采购鱼、肉、蛋等荤菜保证人均300克以上,采购蔬菜保证人均600克以上,确保食材数量充足。此外,早餐配有包子、油条、鸡蛋,至少还有5个咸菜,午、晚餐一般有六个菜(三荤三素)、一个汤。

学校推行自助餐后,既方便了学生,也方便了老师。洪梅中学美术教师赖小琴告诉记者,学校食堂不仅菜品丰富、菜色新鲜,还干净卫生,让人暖胃又暖心,不少离学校距离近的教职工三餐都到食堂就餐。

### “自助”更“自主” 拒绝浪费成自觉

为什么要让学生们吃自助餐?江水平谈起自己吃自助餐的经历:“在店里吃多少、拿多少,能不能借鉴一下,在学校里也搞自助餐?”

记者了解到,洪梅中学全校师生共计近800人,这其中大部分师生都选择在学校食堂用餐。传统的分餐制,虽然每个学生的餐量均等,但由于个

人口味不同,往往造成了大量的浪费。

彼时,学校食堂的剩饭菜一天能装满5个泔水桶。每天要浪费这么多粮食,农村出身的江水平看在眼里,疼在心里。而他心里,也一直在想着怎么才能解决这个问题。

为了让广大师生养成节约粮食的好习惯,学校通过调研后推陈出新,决定在食堂里试点开启了简易自助餐供餐模式,让学生们按需用餐。

在学校推行自助餐,江水平担心两个事情:一是能否维持秩序,二是饭菜是否还会大量浪费。因此,在推广自助餐前,学校除了抓行为规范,更是建立了一套学生自主管理用餐的机制。“学生自主打菜,自主清洗、消毒餐具,自主擦洗餐桌地板。每个班级设置4个小组,每组推举一个小组长负责小组管理,每周各班级轮流按次序就餐。”

一开始实行自助打餐制,学校还是遇到了不少困难。比如就餐时间紧,学生打餐慢,就餐秩序管理负担加重,学校也是摸着石头过河。但随着自助餐模式不断完善,孩子们吃得饱、吃得好,不仅营养得到保证,饭菜浪费情况也得到改观。

学校还严把制作烹饪关和餐具消毒关,坚决杜绝不合格的食品进入操作间。学校添置15个高温消毒柜,每班一台,满足餐具消毒需要。学生餐

具每人一套,餐具打上编码,每人固定使用属于自己的一套餐具,用餐完的餐具由师生自己清洗,放入消毒柜消毒,确保安全卫生,存取方便。

此外,学校定期邀请上级部门、两代表一委员、学生家长到学校和师生一起用餐,体验学校伙食,感受食堂环境,并倾听学生、家长、老师、学校领导和食堂负责人各方声音。

主厨黄世忠也总会到用餐区观察,和学生聊天,听取师生们对于菜品选择、烹饪改进上的建议,并据此灵活调整菜谱。

菜品多了,菜式也更合胃口了,浪费的现象也显著减少了。记者在该校食堂碗筷回收区看到,几乎每名同学都自觉“光盘”。“浪费减少了至少20%!”谈到食物浪费现象的改善,每周有4天在食堂陪餐的江水平最有发言权。“吃自助餐以前,每天泔水桶有四五桶,现在一天不到一桶。”

自助餐的推行是洪梅中学校园文明建设和“养成”教育的一扇窗口,一个缩影。这场舌尖上的“改革”,不仅受到了老师、学生和家长的欢迎,也将学生成长教育模式的探索和实践引入了一个新阶段。“现在,学校几乎杜绝了浪费现象,大多数学生既懂得了用餐礼仪,也学会了等待和谦让,养成了文明守纪的行为习惯,还体验到了自主打饭的乐趣。”江水平说。

# 插秧、野炊、磨豆浆……第一实小学子与大自然“有约”

■本报记者 王菲娜 林超连  
通讯员 刘温

近日,第一实验小学五年级师生走进南安市中小学劳动社会实践基地南安蓝溪谷,参与农耕生活,烹煮“盘中餐”,感受“粒粒皆辛苦”。在实践基地,学生们有序地体验了插秧、磨豆浆和野炊的乐趣。

“插秧太有意思了!”“没想到我们吃的大米来自这小小的秧苗!”“你瞧,这秧苗亭亭玉立,真可爱!”蓝溪谷里,传来第一实验小学学生们的欢声笑语。原来,他们在进行劳动实践活动呢。

“时人不识农家苦,将谓田中谷自生。”对现在的孩子们来说,插秧是一件陌生的事情。不过,在教练的指导和示范下,第一实验小学的学子们干

起农活来也是有模有样。大家迫不及待地卷起裤管,赤脚下田,水田里,十几个人站成一排,低头躬身,左手捏着秧苗,右手像插针一样将秧苗插进水田里。同学们看着自己亲手插下的嫩绿秧苗,脸上露出甜甜的笑容。

“本以为插秧挺容易又挺好玩的,可我一脚踩进田里时,那软绵绵的烂泥巴,让我仿佛陷进沼泽地一般,当我插下了第一株秧苗,那一瞬间的我充满了成就感,体验了农耕劳作的艰辛。”第一实验小学五年(1)班黄昊翔说道。

除了插秧,教练还组织了田间趣味活动——浑水摸鱼。在浑浊的泥水中,一个个“捕鱼人”或在岸边摸索,或在田间如“地龙穿梭”,寻找藏在泥地里的鱼。瞧,一旁还有经验丰富的同学在指导呢!场上不时传出阵阵笑

声,那是同学们捉到鱼的喜悦。

趣味活动过后的活动才是“重头戏”,田野间打卡学习传统手工艺——手磨豆浆。在教练的带领下,同学们来到了磨坊,开始进行分组体验。舀豆添水、推磨盛浆、清理磨盘等,一道道工序,大家做起来有条不紊。有些同学一边体验,一边感叹古人的智慧与不易。

“好香啊!”“闻着味儿肚子就饿了!”“做饭时间到了,同学们在教练的指导分工下,有的捡柴,有的洗菜,还有的点火……大家各司其职,疲惫更是一扫而光,忙碌着,快乐着!功夫不负有心人,大家都吃上了香喷喷的烩咸饭。饭后,他们一改平时在家“饭来张口”的习惯,收拾餐桌、洗刷碗筷,场面整齐有序。

一粥一饭,当思来之不易。经过5

场实践体验,同学们更加真切地感受到劳作的辛苦。过程中,他们亲近大自然,体验“快乐农夫”生活,让他们收获团结合作的快乐,收获了动手实践的乐趣,收获成长。

“此次学校组织的活动,将课堂搬到校外,通过野炊和插秧等形式,让学生体验劳作,寓教于形,寓教于乐。”第一实验小学校长黄提水表示,“这次劳动实践,是《南安市第一实验小学劳动教育实施方案》的一项重要内容,也是前继六年级学生参加“食品加工制作”实践、后启四年级参与“露地蔬菜种植”的一大举措”。他表示,第一实小会将劳动教育进行到底,努力在学生中弘扬劳动精神,教育引导崇尚劳动、尊重劳动,让全校学生懂得劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的道理。

## 国网南安市供电公司2022年12月9日-2022年12月11日设备停电检修计划表

供电所	设备名称(馈线名称+支线名称)	计划停电起止日期	作业起止时间		停电范围(区域)
			开工	完工	
东田所	10kV雪峰线	12月9日	8:00	17:30	雪峰村部分
石井所	10kV安园线	12月9日	8:00	17:30	院前村部分
城区供电(美林街道)	10kV金枝线	12月9日	8:00	17:30	金枝村部分
洪濂所	10kV梅溪线	12月9日	7:30	17:00	梅溪村
英都所	10kV芸林线	12月9日	7:30	17:20	霞溪村塔尾变
金淘所	10kV玉园线	12月9日	7:45	17:30	亭川村1#变
仑苍所	10kV后垵线	12月9日	8:15	17:45	仑苍镇辉煌村辉煌路附近
官桥所	塘上变10kV社庄线633	12月9日	8:15	17:45	官桥镇新圩村社庄福厦路附近

友情提示:根据泉州公司工作安排,从2017年12月1日起,我司所有低压客户抄表日统一变更为每月1日,低压居民客户缴费期为每月11-25日,其他低压客户缴费期为每月11-15日,欢迎您拨打“0595-26500000”咨询。